

黄陵矿业机电公司机电总厂

企业搭平台 职工成创客

本报讯（通讯员 曹川）黄陵矿业机电公司机电总厂担负着矿区4对生产煤矿的综合采设备维修和机械加工任务。该厂能在职工人数少、工作量大、时间紧的情况下保质保量完成每年3套至4套液支架大修任务。

“基于维修制造业的特殊性质，我们一直以解决工作中的技术难题为出发点，不断总结、改进、优化作业流程。”该公司机电总厂党支部书记王新民说。

该厂积极为职工搭建创新平台。2015年6月，成立党员创新工作室，吸纳了陕煤集团首席技师和各岗位上的

技术能手，组建技术攻关小组，进行课题研究。同时，该公司坚持开展提一条合理化建议、学一门新技术、创一项新成果、改革一项新工艺、修复一个旧物件的“五个一”活动，为创新创效提供了基础性技术支撑。而且，对取得重大创新创效成果的职工，该公司以薪酬和职工名字命名的方式进行奖励，形成创新扩散效应。2017年，该厂研发了立柱活塞安装机和缓冲胶卷安装机，解决了人工安装时密封效率低、易损坏、耗时长的问

题。积极发挥技术能手作用。在今年的黄陵矿区第六

届职工技能大赛上，机电总厂职工严池获得了综采维修电工比赛第二名。

2014年，严池和同事发现，大型电机设备在调试过程中，由于温度偏高、供水困难，造成调试困难、成本高，每年在调试电机这一项工作上的花费就超过50万元。经过反复研究论证后，严池和同事利用检修好的水泵、管子等零部件设计了自动水循环冷却系统，每年可调试各类大型电机设备近万台，解决了调试大型电机设备费时费水、难度大的问题。据了解，自动水循环冷却系统每年为企业节省成本近50万元，还

能应用到减速机、摇臂等设备调试中。

与此同时，机电公司以“一岗多能”为目标，不断增加技能大赛和技术比武的频次，并提高奖励额度。“这项激励机制实施以来，我们厂具有技师以上职称的人数从最初的2人增加到现在的9人，实现了全员创新创效。”该厂人力资源部门负责人介绍说。

为提升职工专业技能水平，今年以来，机电总厂还在机修、供电、信息化和供水板块推行了独具特色的“三五”岗位修炼法，引导职工进一步增强岗位自主管理意识，提高职工的业务技能。

黄陵矿业发电公司

多项举措 “治污减霾”

本报讯（通讯员 郑东升）为响应落实省市有关“铁腕治霾·保卫蓝天”环境治理工作要求和沮河流域环境综合整治，近日，黄陵矿业发电公司通过增添环保设施、加大管理力度等多项措施狠抓“治污减霾”工作，为当地治理雾霾、改善环境作出了积极贡献。

冬季为雾霾多发天气，该公司赶在今冬前，在煤场内外部、渣仓等处加装多台固定喷淋及雾炮喷淋降尘设施，定时全方位喷洒降尘，增设自动洗车台，对运煤和拉灰渣车辆进行轮胎冲洗，防止二次扬尘污染空气；在灰渣库建设雨水收集系统和临河拦水堤，避免雨水外排时夹杂灰渣污染环境。同时，还在管理上狠下功夫，加大厂区运煤、运灰车辆检查力度，严控车辆时速、装车量和封闭运输；增加煤场周边及运输道路清扫和洒水次数，最大程度减少拉运对环境的影响。目前，该公司二氧化硫、氮氧化物、烟尘排放等各项指标均远低于国家环保标准。

七里村采油厂

奏响冬季安全生产和谐曲

本报讯（通讯员 刘亚萍）为有效预防冬季安全事故发生，七里村采油厂本着“预防为主、防治结合”的原则，以安全生产责任意识、制度、管控为抓手，有效落实各项安全生产制度，奏响冬季安全生产和谐曲，为百年老厂营造了和谐的生产环境。

强化安全教育，奏响意识安全弦。充分利用班组安全会、安全文化栏、安全培训会等方式做好“冬季八防”教育工作，并重点加强对边远站点员工的冬季安全生产知识培训和考核力度，做到安全教育全覆盖。

完善应急机制，奏响安全制度弦。进一步完善了《冬季

安全生产运行管理规定》《冬季安全生产措施》和《冬季设备运行管理规定》，重新修订了《雨雪天生产应急预案》，《管线冻堵应急预案》等相关应急预案。并相继开展事故应急预案演练，以保证预案能及时有效启动。

全面排查隐患，奏响安全

管控弦。开展隐患大排查活动，本着“四不放过”的原则，对现场管理、冬防保温、设备运行等重点工作进行拉网式检查、整改；做到隐患排查到位、原因分析到位、整改措施到位，并进一步加强“员工自查、干部巡查、安全检查”三道防线，确保风险有效受控。

黄陵矿业双龙煤业

成本管控点面结合滴水不漏

本报讯（通讯员 彭兴仓）今年以来，黄陵矿业双龙煤业紧紧围绕“成本管控”主线，通过构建“单元式考核、层级式推进”管理机制，实现了“点”“面”结合，让成本管控滴水不漏。

该矿以区队、班组、岗位等为结算点，细化内部核算单元，将企业管理内容划分为物料库房、机修车间、回收站等20余个市场单元主体。由各区队负责人统筹负责，细化分解各自成本结算点，根据费用总额将材料、电耗等指标进行分解。“单元点”根据人员分工和岗位差异，将费用落实到岗位和个人，实现区队、班组、岗位的层级式考核，形成了“人人有指标、层层有考核”的全员考核机制。

该矿创新专业自主经营模式，建立健全专业、部室、区队联责联控机制，打造盈亏共同体，实现一体化运营。根据“以目标利润倒逼成本，以费用支出倒逼收入”的考核机制，将年初预算成本分解落实到各市场主体，进行自主经营，独立核算，费用节约超责各市场主体绩效。同时，将独立市场化运营模式向上延伸，将绩效与安全、质量、任务、成本等相挂钩，将专业、职能部室与基层区队打造成为盈亏共同体，充分调动各方的管控积极性，形成降本增效的良好局面。

黄陵矿业一号煤矿

打造职工精神“加油站”

本报讯（通讯员 段倩董涛）为了使职工全身心地投入安全生产工作中，黄陵矿业一号煤矿以“知心、懂心、用心、振心”为创建理念，引进集生理指标监控、压力与情绪评估、身心状态调节、情绪舒缓训练为一体的压力与情绪管理系统，建成了全煤炭行业一流的职工心理咨询室，向广大矿工提供及

时、有效的心理疏导及心理干预，帮助职工掌握心理健康常识，提升心理调适技能。

职工心理咨询工作室由“心理咨询室”“情绪宣泄室”和“身心放松室”三部分组成，购置了大型电动按摩仪一台、宣泄击打不倒翁两组、逍遥椅两把，制订了管理制度和工作流程，悬挂了心理

咨询知识宣传牌和设备使用说明牌，聘用医院取得国家二级心理咨询师资格证书的专人负责。

职工心理咨询室的建立，使职工找到了疏导心理、释放情绪、解开思想疙瘩的场所。职工通过倾听专业心理咨询师心理健康指导服务，及时发现苗头，及时引导矿工把身心调

节到最佳状态。尝试电动按摩仪和逍遥椅的功能和愉悦，带着拳击手套，在情绪宣泄室尽情击打不倒翁，尽情释放工作和生活压力，改善了职工紧张、疲劳、身体疼痛及多种不良状态，减少了职工生活和工作中的“怒气”“怨气”，增强了职工身心健康、提升了工作热情，促进了矿井和谐发展。

黄陵矿业瑞能煤业

煤矿从业人员安全培训教育开班

本报讯（通讯员 王惠军）近日，为提高从业人员的安全意识和业务素质，不断强化安全管理水平，黄陵矿业瑞能煤业聘请铜川基本技工学校培训中心的高级讲师，到矿上为采煤队、运输队、机电队、安全通风部、生产技术部等区队

部门的跟班队长、班组长、验收员、井下电气作业人员和特殊岗位作业人员269人，进行为期12天的安全培训，让职工在学习安全生产专业知识的同时，提升业务水平和专业技能。

据了解，此次培训严格按照瑞能煤业2017年职工培训

计划，对从业人员进行培训，培训内容主要从煤矿安全生产法律法规、煤矿开采新技术、新工艺、新设备、煤矿五大自然灾害预防措施及煤矿事故案例警示教育等方面进行培训，培训结束后将进行闭卷考试，考试合格后将发放煤矿

安全资格证。

为了使培训取得实效，该矿还专门购买了从业人员培训教材，分发到职工手中，鼓励职工除了参加矿上组织的集体学习以外，还要利用业余时间多学习业务知识，提高自己的业务水平，增强综合素质。